CALCULO DE DESLOCAMENTOS EM ESTRUTURAS HIPERESTATICAS

1) Causa fisica: carregamento

1.1) Pédrticos planos, vigas e grelhas (*)
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Sendo

M. = momento fletor devido a carga unitaria aplicada na dire¢do do deslocamento 3.,
na estrutura isostatica basica

M, = momento fletor devido ao carregamento aplicado na estrutura hiperestética

El = rigidez de flexdo

1.2) Trelicas Planas
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Sendo
Nai = esforco axial na barra i devido a carga unitaria aplicada na dire¢cdo do

deslocamento &,, na estrutura isostatica basica.

N r, = esforco axial na barra i devido ao carregamento aplicado na estrutura
hiperestatica.

b = ndmeros de barras

fi = comprimento da barra i

E; A = rigidez axial da barra i

(*) - No caso de grelhas, s6 sdo tratadas aqui aquelas em que é possivel desprezar a
rigidez a torcdo de suas barras.



2) Causa fisica: variagao de temperatura
2.1) Porticos planos(**), vigas e grelhas
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Sendo: a = coeficiente de dilatacéo térmica do material
h = altura de secéo transversal

At; = variacdo de temperatura na face inferior

Ats = variacdo de temperatura na face superior

Ay = area do diagrama de for¢a normal devido a carga unitaria aplicada na
direcao do deslocamento &,, na estrutura isostéatica basica, tomando-se como
positiva a forga normal de tracéo.

A = area do diagrama de momento fletor devido a carga unitaria aplicada na
direcdo do deslocamento 3§, na estrutura isostatica basica, tomando-se como
positivo 0 momento que traciona a face inferior.

M; = momento fletor devido a variacdo de temperatura na estrutura
hiperestética.

2.2) Trelicas planas

No caso de trelicas tem-se At; = Ats para todas as suas barras; assim obtém-se:

v = — ¢, b = nidmero de barras
i=1 EiAi I

Sendo:

N a; = esforco axial na barra i devido a carga unitaria aplicada na direcéo do
deslocamento §,, na estrutura isostatica basica.

N r, = esforgo axial na barra i devido a variagdo de temperatura na estrutura
hiperestatica.

(**) A 12 parcela do célculo do deslocamento sé se aplica aos porticos.

3) Causa fisica: recalque de apoio

3.1) Particos Planos, vigas e grelhas*1
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Sendo: r = 0 nimero de recalques existentes

Rai = a reacdo, no apoio i na direcado do recalque ocorrido, devido a carga unitaria
aplicada na direcao do deslocamento &,, ha estrutura isostatica basica.
A = recalgque ocorrido no apoio i
M, = momento fletor devido a carga unitaria aplicada na dire¢cdo do deslocamento &,
na estrutura isostatica basica.

M, = momento fletor devido ao recalque ocorrido na estrutura hiperestatica.

3.2) Trelicas Planas
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Sendo:Rai = reacdo, no apoio i, na direcdo do recalque ocorrido, devido a carga unitaria
aplicada na direcao do deslocamento &,, na estrutura isostatica basica.

A; = recalque ocorrido no apoio i

N a; = esforco axial na barra i devido a carga unitaria na dire¢céo do deslocamento
3y, ha estrutura isostatica basica.

N r, = esforgo axial na barra i devido ao recalque ocorrido na estrutura hiperestatica.



